2023年4月10日 星期一 青编/林威 美编/杰清 校对/凌美



无相关培训资格证、个人兼职多、收费标准不统一……

# 如何为汽车陪驾服务系上"安全带"

N工人日报 解放日报



### "本本族"不敢上路 找陪驾靠谱吗?

"介绍车辆性能、熟悉城市路况、习惯正确的驾驶方式,陪驾基本就是帮助驾驶员锻炼这些。"4月6日,天津外环西路上,老家湖北荆门的李新教练正在集中注意力帮助学员关注周边车流和道路信号。

从驾校到复杂拥挤的城市道路,很多长时间未驾车的"本本族"或新手驾驶员一时间难以适应,一些驾驶员在家人陪伴下还容易出现争吵矛盾,紧急情况下也无法保障安全。专业的陪驾服务需求由此产生。

从事驾驶相关工作8年,依靠着熟练的驾驶经验和认真负责的教学态度,高中毕业的李新从一座小山村走出来逐渐在天津扎下根。"陪驾要求技术好,路况熟悉,能够发现学员弱项帮助他们快速上手,这个行业十分看重学员口碑。"李新告诉记者,"我每天早中晚都安排了预约,中途经常没有时间吃饭。从事陪驾行业想要赚钱并不轻松。"

为了解陪驾实际教学内容,4月初,记者在北京市一家驾驶培训学校进行了一次陪驾体验。确定使用驾校提供的车辆,首次体验价为280元/2.5小时。如果选择自用车则根

据车辆不同,价格差异较大。

当天下午,陪驾刘教练到达约 定地点,记者出示本人的驾驶证并 签订教练提供的陪驾合同后开始 计时。

"驾校学车时多学理论,特别是一些人为了通过考试背口诀、记标记点,驾照是考下来了,但是换一辆车上路时就不会开了。"从事驾驶培训6年,刘教练带过近500名学员,其中大部分是刚从驾校出来的新手。

从小区门口出发,依照教练的 指挥围绕三环路驾驶,刘教练一边 介绍沿路的交通标志,一边提示记 者如何安全进行变道、超车等操 作。"第一次陪驾主要了解你的驾 驶水平,后续可以根据需求提出想 练习的项目,比如倒车入库或下地 库等,大部分学员接受10小时左右 的实际操作后就能够熟练上路行 驶了。"在刘教练总结了驾驶中出 现的问题和改善方法后结束了本 次课程。

体验后记者发现,对于未走过 的道路更有勇气驾驶,专业陪驾车 辆安装的副刹车可以在紧急情况下 保障驾驶人员安全。

#### 招聘需求火热 个人兼职增多

记者在网上查阅有关陪驾教练的招聘启事发现,陪驾招聘的需求量以大城市为主,北京、上海公布的招聘需求均超过万条。薪资方面,一线城市每月能达到1万元左右,全国月收入平均值为6350元。招聘陪驾教练大多不限学历、不限性别,但对于驾驶经验的要求一般在3~5年以上。

"薪资采用的是纯提成制,一般在6000元~1.3万元不等,工作按照住处就近分配。招聘陪驾教练主要看驾驶经验资格条件够不够,还要有一定的交流表达能力,做这个行业有时间就可以多接单。"北京市某汽车租赁有限公司客服告诉记者。

采访过程中,记者还在多个平台 上看到了不少个人发布的陪驾信 息。个人陪驾一般会公布自己的服

## 个人兼职增多

务区域,在工作日晚上和周末提供服务,价格明显低于陪驾机构,大部分个人陪驾为兼职。

记者联系到一位定位在深圳的郭姓教练,他表示做陪驾主要是对自己的驾驶技术和经验比较自信,曾经从事过网约车和代驾,想利用兼职陪驾再增加一些收入。"个人陪驾需要学员自带车辆,高速费、油费自理,因此我接单的价格也很低,最低在每小时20元。"

个人陪驾大多没有教练证和机构 背书,评价全靠口口相传。记者从这

些发布的信息上看到,有 一些个人陪驾的驾龄仅 有2~3年,不符合大部分 机构招聘陪驾教练的要 求,只能个人兼职从事。

## 责任该谁担?

购买陪驾服务的用户到底属于学员 还是驾驶员还未厘清,陪驾服务涉及的 法律责任归属存在争议

从用户和从业者切身利益出发,更 亟需规范和明确的是,如何保障行车途 中的安全? 陪驾过程中如发生交通事 故或交通违法,责任如何归属?

记者注意到,一般陪驾服务可用客户的自备车或机构提供的陪驾车辆(通常都带有副刹车),但两者的安全性能和相应的责任认定并不一致。一陪驾机构工作人员表示,如果客户使用的是机构提供的车辆,若过程中发生交通事故,由机构负责,"我们的车我们负责,不用顾客赔偿"。

那么,陪驾过程中发生交通违法怎么办?对方表示,如果是要记分的违法,"分数由顾客承担",但罚款则视具体情况有所区别,"如果教练指导了,你还违规,那你交罚款;若教练没指导导致你违章,那罚款我们出"。也有陪驾机构向记者表示,带教期间发生任何事故碰擦都跟学员无关,"如被交警当场拦下,分扣你的,罚款我们承担"。

在一些法律界人士看来,谁该担 责的争议,归结起来是对用户身份的 争议。购买陪驾服务的用户,到底属于学员还是驾驶员?"如果用户被认定为驾驶员,表示他已经具有独立驾驶车辆的资格,必须对自己的开车行为负责。反之,如果认定用户只是一名机动车学员,出了交通事故要由教练员承担责任。"

"发生交通事故后,应由事故发生 时已申领驾驶证且实际支配控制机动 车运行的驾驶人来承担赔偿责任和法 律后果。"全国工商联汽摩配商会副会 长、上海市经建律师事务所主任应慧鹏 认为,根据现行法律规定和相关法院判 例,自申领驾驶证后,即被认为是"驾驶 员"而非"学员"。"陪驾人坐在副驾驶为 驾驶人提供行驶指导,驾驶人如未能提 供证据证明陪驾人在陪驾服务过程中 存在过错的情形,且影响了其正常驾 驶,事故发生后,陪驾人不应当承担赔 偿责任。这应该区别于'驾校学员'在 学习驾驶中有道路交通安全违法行为 或者造成交通事故的,由教练员承担责 任的情形。"

## 声音

#### 尽快制定行业规范 保障陪驾行业健康有序发展

司法实践中,陪驾服务涉及的法律 责任归属也存在争议。曾引起广泛关 注的"中国陪驾第一案"中,杭州公安交 警部门就裁定,购买陪驾服务的郑某因 驾驶车况不符合安全要求的机动车,并 且操作不当致使车辆驶出右侧路基翻车,应负事故的全部责任。在该案审理 阶段,法庭也认可公安部门作出的责任 认定。

一名交通事故审理民警说,《道路交通安全法》并未对"陪驾学员"作出身份认定,对陪驾车出事故该如何处置也没有相应规范。"我们作交通事故认定时,对事故各方的身份分三种,一是驾驶人,二是乘客,三是行人,所谓'陪驾学员'应被认定为驾驶员,所以发生违法或事故,相应的责任认定与处罚也应按普通驾驶员对待。"

"希望职能部门尽快建立相关法律 法规,对陪驾车辆、陪驾教练及陪驾公司进行规范。"采访中,多数消费者和从 业人士都认为陪驾服务有其积极的社 会意义,建议交通主管部门尽快制定行 业规范,落实监管,保障陪驾行业健康 有序发展。

